

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Tischner (CDU)

und

Antwort

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport

Sachstand zum Unterrichtsausfall an der Regelschule "Friedrich Schiller" in Ronneburg

Die **Kleine Anfrage 3016** vom 3. Mai 2018 hat folgenden Wortlaut:

Über extremen Lehrermangel und daraus resultierenden Unterrichtsausfall vor allem in den Fächern Englisch, Deutsch, Medienkunde und Kunst machen sich die Elternsprecher der Regelschule "Friedrich Schiller" in Ronneburg große Sorgen. Akuter Lehrermangel bestimmt seit über einem Jahr den Unterrichtsalltag. Zwei Lehrer sind langzeiterkrankt, eine dritte Lehrerin befindet sich in der Wiedereingliederung mit drei Stunden täglich - voraussichtlich bis zum Ende des Schuljahres. Ein Lehrer ist Ende Januar 2018 in den Ruhestand gegangen. Seine Stelle konnte - obwohl nach Auskunft des Schulamtes ausgeschrieben - bisher nicht wiederbesetzt werden.

Die Eltern befürchten, dass sich die Situation mit Beginn des neuen Schuljahres weiter verschärfen werde. Denn dann werde es statt der bisher üblichen zweizügigen Klassenaufteilung drei fünfte Klassen geben müssen.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Lehrkräfte sind an der genannten Schule derzeit tätig (aufgeschlüsselt nach Fächern)?
2. Wie gestaltet sich der Krankenstand an der Schule im aktuellen Schuljahr?
3. Wie hoch ist der Unterrichtsausfall derzeit und wie begründet die Landesregierung den Unterrichtsausfall?
4. Hat der Unterrichtsausfall Auswirkungen auf die Erteilung von Zeugnisnoten (in Halbjahres- beziehungsweise Schuljahreszeugnissen; bitte nach Fächern und Klassenstufen aufschlüsseln)?
5. Wie bewertet die Landesregierung die oben geschilderten Zustände an der Regelschule in Ronneburg?
6. Welche Maßnahmen ergreift die Landesregierung konkret an der Regelschule in Ronneburg, um den Unterrichtsausfall zu minimieren und die Situation zu entschärfen?
7. Wie viele Kollegen wurden zum Beginn des aktuellen Schuljahres an der Regelschule eingestellt (bitte nach Fachkombinationen aufschlüsseln)?
8. Wie viele Kollegen werden im laufenden Schuljahr an Regelschulen im Landkreis Greiz in den Ruhestand gehen (bitte nach Fachkombinationen aufschlüsseln)?

9. Wie viele Lehrer plant die Landesregierung zum Beginn des neuen Schuljahres 2018/2019 an Regelschulen im Landkreis Greiz einzustellen (bitte nach Fachkombinationen aufschlüsseln)?

Das **Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 13. Juni 2018 (Eingang: 18. Juni 2018) wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

- Fächer, jeweils eine Lehrkraft
 - Mathematik, Physik, Sozialkunde
 - Mathematik, Physik
 - Mathematik, Physik
 - Mathematik, Sport
 - Astronomie, Ethik, Physik
 - Chemie, Mathematik
 - Englisch, Mathematik, Physik
 - Biologie, Chemie
 - Biologie, Sport
 - Biologie, Sport
 - Polytechnik (Wirtschaft-Recht-Technik, Technisches Werken)
 - Polytechnik (Wirtschaft-Recht-Technik, Technisches Werken)
 - Geografie, Sport
 - Deutsch, Russisch
 - Deutsch, Russisch, Ethik
 - Deutsch, Musik
 - Englisch, Kunst, Russisch
 - Englisch, Sport
 - Englisch, Russisch
 - Geschichte, Sozialkunde

Eine weitere Person befindet sich in der Freistellungsphase der Altersteilzeit.

Zu 2.:

Zwei Lehrkräfte sind langzeitkrank. Eine Lehrkraft befindet sich seit 9. April 2018 in der Wiedereingliederung, die nach derzeitigem Stand bis zum Schuljahresende andauern wird.

Zu 3.:

Aufgrund der Langzeiterkrankungen wurden in der schulinternen Stundentafel folgende Reduzierungen der Unterrichtsstunden im Vergleich zur Rahmenstundentafel für die Klassenstufen 5 bis 10 an der Regelschule (gemäß Anlage 2 zu § 44 Abs. 1 Thüringer Schulordnung) vorgenommen:

Fach	Klassenstufe	Geplante Unterrichtsstunden laut schulinterner Stundentafel	Anzahl an erteilten Unterrichtsstunden pro Klasse	Reduzierung pro Klasse (Differenz aus Spalte 4 und 3)
Ethik	5 bis 10	2	1	1
Physik	9 und 10	2	1	1
Sport	5 bis 10	3	2	1
Deutsch	5 und 6	5	4	1 (flexible Stunde)
Musik	5 bis 10	2	1	1
Geografie	5 bis 10	2	1	1
Kunst*	5 bis 10	1	0	1
Basiskurs Russisch*	5 und 6	1	0	1

* bis zu den Osterferien 2018, seit dem wieder erteilt

Neben den Reduzierungen der Unterrichtsstunden im Vergleich zur Rahmenstundentafel aufgrund der Langzeiterkrankungen gab es temporäre, meist auch krankheitsbedingte Ausfälle. In der Stichwoche vom

5. März 2018 bis 9. März 2018 wurden 64 ausgefallene Unterrichtsstunden erfasst, die im Großteil vertreten wurden. Es konnte für 58 Unterrichtsstunden eine Vertretung organisiert werden. Sechs Stunden sind ersatzlos ausgefallen.

Zu 4.:

Das Fach Kunst kann in diesem Schuljahr nicht bewertet werden. Darüber hinaus bestehen keine Auswirkungen auf die Bewertung durch Noten.

Zu 5.:

Die Personalsituation ist aufgrund der erkrankten Lehrkräfte angespannt. Die ordnungsgemäße Gestaltung des Unterrichts und die zweckmäßige Schulorganisation sind grundsätzlich gewährleistet. Daher kann davon ausgegangen werden, dass mit Ausnahme im Fach Kunst mit der notwendigen Konzentration auf die jeweiligen Schwerpunkte die Lehrplanziele grundsätzlich erreichbar sein werden. Die Lehrpläne enthalten zudem Freiräume für die individuelle Unterrichtsgestaltung und fächerübergreifendes Arbeiten sowie Anregungen zum Lernen am anderen Ort, sodass das Erreichen von fächerübergreifenden Kompetenzen (Sach-, Methoden-, Selbst- und Sozialkompetenz) nicht an bestimmte Fächer gebunden ist.

Die Klassenelternsprecher wurden über die personelle Situation zu Beginn des Schuljahres 2017/2018 informiert. Alle Kürzungen, die aufgrund der Krankheitsfälle eingetreten sind, wurden mitgeteilt und begründet. Die Befürchtungen der Eltern hinsichtlich einer Verschärfung der Situation im Schuljahr 2018/2019 durch die Einrichtung einer dritten 5. Klasse sind unbegründet. Die Schülerzahl der Klassenstufe 5 für das Schuljahr 2018/2019 ergibt die Bildung von zwei Klassen.

Zu 6. und 7.:

Zum Schulhalbjahr 2017/2018 ging eine Lehrkraft in den Ruhestand. Die Stelle wurde ausgeschrieben mit der Kombination Englisch/beliebig. Bedauerlicherweise gab es jedoch keinen Bewerber. Nach der Stellenwandlung konnte eine Lehrkraft für die Fächer Deutsch und Sozialkunde unbefristet eingestellt werden.

Zu 8.:

Insgesamt scheidet 15 Lehrkräfte der Regelschulen im Landkreis Greiz (seit 1. Januar 2018, ohne Altersteilzeit) aus, was aus nachfolgender Übersicht hervorgeht:

Anzahl	Fachkombination
6	Mathematik, Physik
2	Mathematik, Chemie
1	Deutsch, Englisch
1	Englisch, Russisch
1	Geografie, Russisch, Englisch
1	Biologie, Chemie
1	Biologie Sport
1	Ethik, Biologie, Chemie
1	Polytechnik (Wirtschaft-Recht-Technik, Technisches Werken)

Mit dem Personalentwicklungskonzept 2025 wurde die Entscheidung getroffen, dass ab dem 1. Januar 2018 das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport alle frei werdenden Stellen - abzüglich der Abbaupflichtung - sofort wiederbesetzen kann.

Zu 9.:

Die Einstellungsverfahren für das Schuljahr 2018/2019 sind noch nicht abgeschlossen. Bislang wurden die nachfolgenden Einstellungen realisiert:

- bereits eingestellt (jeweils eine Lehrkraft, seit 2. Schulhalbjahr 2017/2018)
 - Deutsch, Sozialkunde
 - Mathematik, Kunst
 - Deutsch, Geschichte
- Einstellungen zum 1. Schulhalbjahr 2018/2019 (jeweils eine Lehrkraft)
 - Mathematik, beliebig
 - Mathematik, Chemie

Holter
Minister